



## 「愚公移山」的伟力源泉

本报记者 宋子涛

追根溯源,是赢得民心——  
1945年6月11日,毛泽东同志在党的七大闭幕会上发表了重要讲话《愚公移山》,“我们也会感动上帝的。这个上帝不是别人,就是全中国的人民大众”。

### 根脉拥抱大地,土壤滋养大树

群峰壁立太行头,天险黄河一望收。山西武乡的峰峦之间,有一处小小的村落——砖壁,八路军总部曾设在这里。

拾级而上,走进一个不大的院落,一棵老榆树映入眼帘。党史专家李东光告诉记者,这棵榆树被当地老乡称作“彭总榆”。

关于这棵榆树,村里还流传着一个感人的故事。  
1940年春,八路军总部第二次进驻砖壁村。当时,太行抗日根据地遭遇大旱,老百姓依靠榆钱、树叶充饥。

“榆钱是留给老百姓的,你怎么能擅自跟老百姓争吃呢?”彭德怀多次在会上强调,让战士们到方圆十里外的山上挖野菜、摘榆钱,将方圆十里以内的度荒之粮全部留给老百姓。

“当时,很多当地的老百姓感动得落了泪。这样纪律严明的仁义之师,从古至今没见过!”仰望树冠,李东光说,这件事一传十,十传百,后来,老百姓又将“彭总榆”称为“纪律树”。

几个月后,就在这个小村庄,彭德怀指挥了著名的百团大战。先后有105个团约20余万人参加,仅前3个半月,就作战1824次,毙伤日、伪军2.58万人。

“如此规模的战役,如果没有人民群众的支持,是无法战胜强大的敌人的。”李东光告诉记者,百团大战中,仅平山、灵寿两个县就动员了3500多名民兵,晋中军区发动10万多人,破坏和填埋日寇占用的公路、封锁沟。

“刘伯承师长当年在接受《新中华报》采访时说,人民群众英勇助战的精神,令人感动得落泪!”李东光说,“八路军不与民争粮,让老百姓落泪;老百姓英勇助战,让八路军落泪。这正是人民军队爱人民、人民军队人民爱的生动写照!”

微风吹来,“纪律树”飒飒作响,仿佛告诉我们一条真理——只有大树的根脉紧紧拥抱着大地,土壤才会给它丰富的滋养。

对于人民军队而言,这是铁律,也是铁纪。  
当年,采访根据地的美国记者史沫特莱发现,任何地方,只要有共产党人及其军队在,都能听到《三大纪律八项注意》这首歌。另一位美国记者斯特朗也发现,八路军新战士上的第一课就是“三大纪律八项注意”。

一个战士实在太饿了,午夜从一个被丢弃的面食摊捡了一个花卷,结果后面的战士马上喊道,“不拿群众一针一线”,这个战士立即把花卷放了回去。

巧合的是,国民党第3军军长曾万钟也曾率部来过砖壁村。一位老八路人回忆当年情景,仍难掩悲愤:“国民党的队伍来了,抢粮食,抓壮丁。鬼子来‘扫荡’,他们跑得比兔子快,留下我们遭殃……”

这样的军队,怎么会得到老百姓的支持?据统计,1945年抗战胜利前夕,国民党军仅剩6万余人,其中半数丧失作战能力。而共产党领导的人民军队发展到约132万人,民兵发展到260余万人!

“在战争中比枪炮威力更大的东西,是人和人心的向背。”战争夺去你一只眼睛,群众会给你千万只眼睛;夺去你一只手,群众会给你千万只手……向守志将军生前多次回忆起老班长刘伯承的话,曾经动情地讲起一个故事——

平乡县上町村有一位老大娘,每次抗日军民转移或隐蔽时,她都用家里的地窖和夹壁墙提供便利。后来由于奸奸告密,老大娘被日寇抓走了。敌人对她严刑拷打,最后残忍地把她扔进一口枯井。

军队打胜仗,人民是靠山!  
(下转第三版)  
下图:近日,武警山西总队长治支队组织官兵在八路军太行纪念馆开展主题党日活动。

孙焯摄

# 习近平同尼泊尔总统鲍德尔就中尼建交70周年互致贺电

## 李强同尼泊尔总理奥利互致贺电

新华社北京8月1日电 8月1日,国家主席习近平同尼泊尔总统鲍德尔互致贺电,庆祝中尼两国建交70周年。

习近平指出,中国和尼泊尔山水相连,友好交往源远流长。中尼建交70年来,无论国际和地区形势如何变化,两国始终相互尊重、平等相待、互利合作,树立了不同社会制度和大小国家间友好相处的典范。近年来,中尼关系健康稳定发展,政治互信持续增强,共建“一带一路”及各领域合作日益拓展,中尼面向发展与繁荣的世代友好的战略合作伙伴关系不断深化。

习近平强调,我高度重视中尼关

系发展,愿同你一道努力,以两国建交70周年为契机,弘扬传统友谊,加强各领域交流合作,推动中尼关系更好惠及两国人民,为地区和平与发展贡献力量。

鲍德尔表示,中尼建交70年来,始终坚持相互信任、主权平等、和平共处,两国友谊久经考验。中国是尼泊尔值得信任的邻居和发展伙伴。尼方感谢中国长期支持尼泊尔发展,尊重尼泊尔主权和独立。尼方坚定奉行一个中国原则,期待同中国携手前行,进一步深化各领域合作,实现和平、进步和繁荣的共同愿景。

同日,国务院总理李强同尼泊尔总理奥利互致贺电。李强表示,中方高度重视中尼关系发展,愿同尼方一道努力,以中尼建交70周年为契机,加快推进高质量共建“一带一路”及各领域交流合作,推动中尼面向发展与繁荣的世代友好的战略合作伙伴关系不断发展。

奥利表示,尼中两国坚持在和平共处五项原则基础上发展友好关系。尼方高度赞赏中方尊重尼泊尔主权、独立和自主选择的发展道路,钦佩中国取得的伟大历史成就。展望未来,尼方将继续致力于落实两国间达成的协议,切实造福两国人民。



### 乘“鲲鹏”逐梦 赴空天之约

## 空军使用多架运-20运送新飞行学员

本报北京8月1日电 蒋华峰、记者李建文报道:旌旗漫卷,战鹰列阵,数百名青年昂首挺立,一场承载热血与梦想的青春之旅拉开帷幕。8月1日起,空军连续两天使用多架运-20从沈阳、石家庄、济南、南京、长沙和成都6个登机点,集中运送新录取飞行学员赴空军航空大学报到。

这既是铭刻初心的荣誉仪式,也是融入空军的沉浸式课堂。出发前,他们身着笔挺崭新的飞行服,个个披红戴

花、精神抖擞;仪式现场,飞行员代表与新学员齐聚一堂,分享成长经历;起飞后,运-20机长代表机组深情寄语,勉励新学员以奋飞姿态担起时代重任,怀赤诚之心守护万家灯火。

据介绍,2025年全国适龄青年报考空军招飞热情持续高涨,有近10万名高中毕业生报名参加。录取飞行学员数量保持高位,覆盖31个省(自治区、直辖市),录取成绩远超各省份特殊类型招生控制线,高考成绩600分以上比例较去年提高5%,招收对象进一步向拔尖生源聚焦。

空军已连续4年以这种特有方式迎接新飞行学员。今年,空军还专门邀请各省份高考成绩优异以及来自革命老区 and 少数民族的学员家长代表,共同乘坐运-20飞机奔赴逐梦蓝天的第一站。

上图:8月1日,2025年新录取飞行学员在长沙登机点排队登机,飞赴空军航空大学报到。

黄丹蔚摄

## 记者手记

### “人格力量”可移山

刘伯承元帅曾这样追问:老百姓不是命中注定要跟我们走的,为什么不跟别人走呢?回望抗战烽火,正是由于人民军队实实在在为人民谋幸福,为了人民的利益不惜英勇牺牲,才赢得了人民的衷心支持和追随,壮大了革命队伍,战胜了凶恶敌人。



习主席指出:“我们党作为马克思主义执政党,不但要有强大的真理力量,而且要有强大的人格力量。真理力量集中体现为我们党的正确理论,人格力量集中体现为我们党的优良作风。”

“重温抗战时期我党我军优良传统,我们更加信服这种‘人格力量’。”“人格力量”可移山,“人格力量”可填海,唯有把“人格力量”永远发扬光大,人民军队方能永葆纯洁光荣,无往而不胜。

孙焯摄

## 最美新时代革命军人风采

### 武警内蒙古总队某支队大队长布和图木尔——

## 钢铁汉的“刚”与“柔”

何荣钢 贾若愚 本报记者 毕笑天

盛夏的乌拉特草原,牧草青青,洁白的蒙古包如繁星点缀。

武警内蒙古总队某支队大队长布和图木尔刚从外地出差回来,顾不上休整,就来到支队对口帮扶的巴彦淖尔市哈达淖尔村,查看“渔牧光一体化”项目进展。“渔牧光一体化”项目,将光伏发电与现代渔业、牧业有机结合,把数百亩盐碱地改良为绿意盎然的希望田野。这是布和图木尔和支队战友们为哈达淖尔村规划的致富产业。

“夏天草原降雨多,我得看看光伏板有没有受到影响。”赶往哈达淖尔村的路上,布和图木尔如数家珍地向记者谈起村里的致富项目。

布和图木尔,在蒙古语中的含义是“坚硬的钢铁”。翻看这位钢铁汉的履历,他获得的荣誉颇为亮眼:武警部队优秀共产党员、“百日安全竞赛先进个人”,总队“十大军事训练标兵”,入伍以来荣立二等功1次、三等功5次。

“不愧是特战尖兵!”面对记者的感叹,布和图木尔回答:“没有人天生是特战队员,都是一步一个脚印拼出来的。”

刚入伍时,布和图木尔连汉语都说不出流利,体能素质也不算突出。但是他肯吃苦、不服输,白天跟着训练尖子苦练体能和军事技能,晚上在支队开办的文化夜校挑灯学习。经过不懈努力,入伍第4年,布和图木尔凭借过硬的军事素质,站上了总队比武的领奖台。

与布和图木尔一同走进哈达淖尔村,记者看到了钢铁汉的柔情一面——俯下身询问独居老人生活状况,抱起路边玩耍的孩子时,他始终面带笑容。

“我是牧民家的孩子,草原就是我的家。”提及后,布和图木尔的很多节假日都是在牧区度过的:到孤寡老人家中帮着干农活,去当地特殊教育学校义务劳动……

“我这个牧民家的孩子能成为警官,靠的是党和部队的培养。看到群众有难处,我咋能不管?”布和图木尔不仅经常去牧区走访慰问,还带头资助家庭困难学生,累计帮助20余名学生完成学业。

采访中,支队卫生员给记者讲起一件往事。

2018年7月19日,巴彦淖尔市乌拉特前旗因强降雨引发灾害,当地群众生命和财产安全受到威胁。接到命令,布和图木尔随支队迅速前往救援。面对洪流,布和图木尔一边和战友们扛沙袋、筑堤坝,一边安抚群众情绪。

第二天,布和图木尔悄悄找到他,说想开点感冒药。原来,这段时间布和图木尔发高烧。尽管自己身体欠佳,但他仍坚持战斗在救灾一线。

弹指一挥间,布和图木尔从军已有20年。

(下转第三版)